

業務回顧

利)及無綫電視(獲得包括香港及澳門的所有非中國權利)。多部新製作正處於不同的籌備階段,包括「宮心計2深宮計」及「再創世紀」。我們預計二零一八年可播放至少兩套新劇,惟須待政府審批。

向中國內地的傳統媒體平台發行無綫電視自家製作的劇集仍然困難重重。全國衛星電視平台面對困難的經營環境;國家新聞出版廣播電影電視總局對進口節目實施更嚴格管制;及改善在廣東省發行安排方面耽誤良久,均限制了無綫電視向傳統媒體發行無綫電視內容的能力。

我們向優酷土豆平台發行無綫電視內容正好受惠於由傳統平台轉投至數碼平台的趨勢。有見數碼新媒體行業獲大量資金支持,我們將精力投放於數碼平台,在未來數年投入更多資源開拓新媒體業務。

海外業務 – OTT及收費電視

提供盜播電視節目的侵權網站及非法電視盒繼續對我們的海外收費電視業務造成不利影響。二零一七年,分部收入由港幣169百萬元下跌10%至港幣151百萬元。由傳統衛星電視服務轉為升級版的OTT平台的轉移工作經已完成。

TVB ANYWHERE

憑藉科技進步及高速互聯網服務,我們已在全球發展TVB Anywhere業務。除極少數地區外,TVB Anywhere可在任何地方透過互聯網使用。澳門、加拿大、澳洲、新西蘭、英國和歐洲為推出該服務首階段的主要市場。TVB Anywhere的升級服務於二零一七年六月推出,為海外觀眾提供非凡的觀賞體驗及更多元化的內容。

於二零一七年十二月十一日,我們與澳門最大電訊公司澳門電訊有限公司合作,推出特級TVB Anywhere服務。推出後首月銷售表現卓越,證明了將服務與電訊公司服務網綁對吸納訂戶非常有效。無綫電視提升在澳門的曝光率對鞏固訂閱及廣告收入十分重要。

於澳門推出特級服務後,在東南亞市場將TVB Anywhere服務本地化將會是我們於二零一八年的重點工作。雖然華語社群是我們的目標觀眾,但我們於二零一七年嘗試打破傳統。我們將節目配上越南語並於胡志明市提供給當地非華人訂戶收看。我們正計劃進一步發揚此概念,通過TVB Anywhere平台,在東南亞市場向當地社群提供配上不同語言聲軌或字幕的無綫電視節目。我們將全情投入為未來鋪路。我們不單只發揚外語服務概念,亦尋求提升節目選擇及組合。隨著我們於世界各地,特別是泰國、柬埔寨及老撾的人氣和知名度增加,我們預料訂閱及廣告收入均會有所提升。

科技進步令電視節目的傳播無分疆界。除通過機頂盒及流動應用程式經營TVB Anywhere服務外,我們一直探索與海外電子裝置製造商合作的商機,以便於平板電腦、智能電視、桌面電腦等安裝Android Package Kit (APK)。此舉將進一步鞏固TVB Anywhere服務的品牌地位。

二零一七年十二月,我們與阿里體育合作於TVB Anywhere播放電競賽事。二零一八年一月十一日至十四日期間,我們現場串流直播於青島膠州舉行的世界電子競技運動會2017亞太總決賽,並輔以普通話及廣東話旁述。無論是獲取內容還是產生收入,電競將會是TVB Anywhere的重要項目。隨著我們將目標觀眾拓闊至更年輕的一代,新商機將會出現在眼前。

北美洲(美國)

我們的新媒體服務成功從免費和非法市場收復部分市場份額。收視率和廣告收入都錄得不錯的成績。我們已經做好充分準備，將利用專門的銷售和市場營銷技術解決侵權問題。

去年，我們在針對一個非法OTT集團的訟案中勝訴。在漫長的鬥爭中，此乃振奮人心的一項成果。

頻道業務

二零一七年，我們採取進取策略，於馬來西亞和新加坡創作了更多有關烹飪、健康及旅遊的原創本地製作。「星級健康」、「我是小廚神-新加坡篇」和「玩轉新加坡無限式」等節目成功吸引了目標觀眾群中的年輕一代。這些發展為新舊訂戶和附屬平台帶來了增值服務，令我們在這些市場中更具競爭力。

我們加強了在馬來西亞和新加坡社交媒體平台的宣傳和推廣活動，從而增加了年輕一代目標觀眾的參與度。

然而，廣告銷售收入受到經濟低迷、馬幣貶值和馬來西亞政局的嚴重衝擊。為克服這些挑戰，我們的銷售團隊將通過提供度身定制的銷售組合和本地製作項目提案，拓展與馬來西亞和新加坡的客戶的新商機。

打擊盜播

二零一七年，包括非法電視盒和應用程式在內的串流裝置(ISD)問題仍然是無綫電視業務面臨的主要威脅，尤以海外收費電視和節目發行業務為甚。

各國政府已加大力度打擊有關問題。另業界亦已組成聯盟，以分享情報、共同採取法律行動，並遊說各地政府改善國家立法或採取行政措施，務求杜絕這一問題。

在美國，無綫電視透過在二零一六至二零一七年期間的法律行動，成功制止ISD「TV Pad」的運作，而針對另一ISD採取的類似法律行動將於近期審結，且預期獲得對我們有利的判決。

在澳洲，無綫電視於二零一七年十一月中向法院提出申請，尋求法院頒發網站封鎖令，以要求互聯網服務供應商阻截對無綫電視節目構成侵權的境外串流資訊抵達澳洲境內的ISD。我們對預料將於二零一八年年中之前作出的判決持樂觀態度。

另外，我們亦正籌劃於包括英國和加拿大在內的其他市場提出類似網站封鎖令申請。

多個不同國家針對盜播集團和ISD零售商店的刑事調查據報均取得正面成果。在包括英國和香港在內的不同司法權區，皆有相關干犯刑事罪行的犯人被判處監禁。於二零一七年十二月二十八日，香港有三人因經營ISD業務構成侵權罪行而被判入獄。

大多數國家普遍缺乏制止ISD活動的有效法例。過去幾年，我們曾遊說美國、英國、加拿大、澳洲、新加坡、馬來西亞和香港等地政府改善當地的版權法例，並且日後將會繼續進行有關活動。無綫電視在美國、英國、加拿大和亞太地區均加入了業界反盜版聯盟，並積極參與聯合行動，打擊在有關司法權區內的ISD活動。

為支持無綫電視在越南和泰國等新海外市場的業務發展，我們已在該等國家就反盜版工作與當地政府高層建立初步聯繫，並且獲得積極回應。未來我們將會繼續努力打擊這些市場的盜版活動。